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astfel de problemă este mult mai complicate şi mai dificilă decît ar 
părea la simpla ei enuntare. Fiecare teatru îşi a re istoria şi viaţa 
sa proprie, eu sarcini adaptate profilului său, deşi, în esentă, uti-

hzînd aceleaşi mijloace, toate teatrele urmăresc aceleaşi ţeluri. 
în acest articol, care nu are pretenţia să rezolve toate aspectele acestei pro

blème, vom dezbate doar laturile ei principale, alît comune tuturor teatrelor, cît şi 
legate de viala concrete a Teatrului National din Iaşi. 

Repertoriul rămîne problema principală in activitatea unui teatru, iar directo-
rul este răspunzător de felul cum ştie să satisfacă exigentele tot mai înalte a le 
publicului, ţinînd seama de posibilitătile optime de acoperire a rolurilor de către 
membrii colectivului din teatru şi de necesitatea echilibrării g e n u r i l o r d e spectacole 
aflate pe afiş. Neîndoielnic, o conditie sine qua non este înscrierea în repertoriu 
a unor piese contemporane romîneşti, eu o înaltă valoare artistică. Repertoriul este 
imaginea fidelă a stilului şi profilului, définit sau în dezvoltare, al teatrului res-
pectiv. El reprezintă nivelul de viată spirituală a teatrului, precum şi ambianta 
spirituala a soectatorilor. 

Iaşul are un public extrem de exigent. El s-a format datorită activitătii Tea
trului National ieşean — eu îndelungata şi rodnica sa existentă —, datorită calităti» 
spectacolelor prezentate pe scena acestui teatru. 

Teatrul National „Vasile Alecsandri" din Iaşi, ca teatrul col mai vechi din 
tara noastră, are, in chip hotărît, obligatia de a se încadra într-o activitate ascen-
dentă. De aceea, şi repertoriul său trebuie să cuprindă, in fiecare stagiune, tot ce 
este mai bun în dramaturgia natională şi mondială. 

In stagiunea trecută, un spectacol deosebit poato fi considérât cel eu draina 
lui Shakespeare, Richard al lll-lea. într-adevăr, pentru realizatea ei optima pe scenă, 
lucrarea pretinde un efort accentuât, eu atîî mai mult eu cît cinematogratia engleză 
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a realizat eu această piesă o creatie excepţională, iar spectatorul este dispus să 
judece montările din teatru prin comparatie cu cele din filme. Prin rezolvarea ju-
dicioasă a dificultătilor pe care le ridică drama shakespeareană, prin valoarea inter-
preţilor din cadrul colectivului actoricesc al Teatrului National din Iaşi, acest spec-
tacol a căpătat cea mai mare pondère în repertoriul stagiunii trecute. Un roi de 
prim ordin a izbutit tînărul actor Constantin Dinulescu, interpretindu-1 pe Richard 
al Ill-lea. Spectacolul se înscrie în mod firesc în repertoriul permanent al teatrului. 

Tot în această catégorie de spectacole considerăm Febre de Horia Lovinescu, 
Furtuna de Ostrovski şi, în chip deosebit, Bulevardul Leningradului de I. Stock. 
Sustinem afirmaţiile noastre prin aceea că fiecare piesă reprezintă o valoroasă 
creaţie literară, că fiecare spectacol în parte a fost bine realizat — interprétante 
actoriceşti ridicîndu-se la un nivel înalt şi bucurîndu-se, deci, de multă popularitate 
în rîndul spectatorilor. 

Sperăm ca spectacolele acestei stagiuni să obtină şi ele aprecierea spectatorilor. 
Răzvan şi Vidra de B. P. Haşdeu şi Steaua polară de Sergiu Fărcăşan, a căror .pre-
mieră a avut loc, au fost lucrate sub semnul acestui deziderat. Notăm printre pro-
iecte A 12-a noapte de Shakespeare şi Vrăjitoarele din Salem de Arthur Miller. Prin 
tematica distincte, prin stilul specific şi problemele interesante şi variate, fiecare 
din aceste piese oferă largi posibilităţi de afirmare actorilor. Şi, ca o initiative 
aparté — la a cărei realizare lucrăm intens — un festival de tragédie antică, 
care va cuprinde : Prometeu înlânţuit de Eschil, Antigona şi Troienele de Euripide, 
Oedip Rcge de Sofocle. 

Desigur, dezideratele artistice aie Teatrului National din Iaşi trebuie realizate 
de un bun colectiv, existent în acest teatru, sub îndrumarea unui bun colectiv de 
regizori. 

Piesa eu problematica cea mai actuală — aceea a luptei împotriva influente-
lor ideologiei burgheze contemporane —, şi anume Steaua polară de Sergiu Fărcăşan, 
a fost prezentată în premieră la 19 octombrie 1963. Ea exprima cu multă veridici-
tate lupta dintre conceptia perimată despre lume şi viata şi conceptia noua, înain-
tată — în rîndul unor lucrători ştiintifici din socielatea noastră în drum spre 
socialism. 

Au început şi repetitiile cu piesa A 12-a noapte de Shakespeare. Cu acest 
spectacol şi cu drama Richard al III-lea, precum şi cu o eventuală reluare a come-
diei Visul unei nopţi de vară, Teatrul National din Iaşi va sărbători aniversarea a 
400 ani de la naşterea titanului Renaşterii, William Shakespeare. 

Acestea sînt sarcinile mai importante care stau în fata colectivului actoricesc 
iesean. Pentru viitorii cinci ani, dorim să acordăm locul cuvenit în repertoriu pie-
selor din dramaturgia clasică romînească. Vom avea în vedere opera lui Vasile 
Alecsandri, pe care teatrul nostru este obligat, prin traditie, să o valorifice, întrucît 
„bardul de la Mirceşti" a fost unul dintre primii conducători ai scenei ieşene şi 
unul dintre initiatorii teatrului xomînesc. Dintre creatiile dramatice aie lui Cara-
giale vor trebui reluate spectacolele care s-au bucurat de succès pe scena Naţio-
nalului ieşcan : O scrisoare pierdutà, O noapte furtunoasă. 

De asemenea, ne prcocupă includerea în repertoriu — în următorii cinci ani— 
a unor lucrări din antichitatea greacă : Sofocle, Euripide ; a unor opère valoroase 
din clasicii universali : Shakespeare, Goethe, Shaw, Ibsen, eventual Goldoni şi Lope 
de Vega, Tolstoi (piese sau dramatizări), Gorki, Ostrovski. 

Repertoriul nostru permanent cuprinde următoarele piese : Chiriţa în provincie, 
O scrisoare picrdută, Căruţa cu paiaţe, Povestea Unirii, Mutter Courage, Richard 
al III-lea, Peripeţiile bravului soldat Svejk. Aceste spectacole vor fi reprezentate 
pe scena noastră atîta timp cît rolurile principale vor fi interpretate în mod satis-
făcător (de exemplu : Chiriţa, Mutter Courage). Asigurarea unui repertoriu permanent 
este posibilă numai în functie de această conditie. Dar lista de spectacole poate fi 
mereu lărgită : de pildă, acum sperăm să-i adăugăm reuşitul spectacol iîdzvan şi 
Vidra, pentru că socotim că baza repertoriului permanent trebuie să o constituie 
piesele clasice şi contemporane romîneşti. 
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Directorul de teatru este răspunzător şi de colaborarea eu autorii draraatici. 
Oraştil laşi es>te iinul din pulernicele centre culturale aie târii noastre. Exista la 
Iaşi o traditie scriitoricească bine constituită (mai putin în domeniul dramaturgiei), 
care trebuie fructificată. In acest sens, scriitorii din Iaşi au lost invitati la consfă-
tuiri eu conducerea Teatrului National. Pînă în prezent, ca rod al acestei colabo-
rări, am prezentat — eu mult succès —, în stagiunea trecută, piesa Grădina eu 
trandaliri a lui Andi Andries. Cu acelaşi autor lucrăm la o noua comédie, intitulată 
Atenţle, sens unie !, pe care sperăm să o putem prezenta încă în această stagiune. 
Intrucît teatrul nostru este profund interesat în achizitionarea unor piese contempo-
rane de reală valoare literară, considerăm că este de datoria scriitorilor ieşeni să 
ajungă la închegarea unor opère dramatice de genuri variate ; colaborăm în acest 
sens cu Ion Istrati, Nicolae Ţatomir. Am dori, de asemenea, să valorificăm dramati-
zarea lui G. Vasilescu după romanul lui M. Sadoveanu, Neamul Şoimâreştilor. 

* * * 

Ridicarea nivelului artistic al colectivului, creşterea măiestriei tineretului acto-
ricesc nu sînt numai răspunderi cu caracter general şi de durată, ci sarcini concrete 
şi imediate. Teatrul National din Iaşi are, în această directie, o boqată traditie 
progresistă. Astăzi încă, celé mai bune teatre din tara noastră au în colectivele lor 
actori talentati şi bine pregătiti care şi-au făcut ucenicia şi s-au ridicat pe înalte 
culmi de creatie tocmai la Teatrul National din Iaşi. Este necesar să se continue 
aceste bune tradilii progresiste şi să lie dezvoltată arta aetorului pe linia principiilor 
realismului socialist şi mai départe în cadrul coleclivului nostru. 

Succesele obtinute chiar în stagiunea treculă vădesc preocupareà pentru cres-
terea neîncetată a nivelului de pregătire profesională şi culturală al actorilor. 

Noi manifestăm o atentie deosebită fată de tineri, fată de generatia de mîine, 
care va prelua şi va continua măiestria artistică a înaintaşilor. Mentionarea unor 
rezultate pozilive, consemnate în cronicile dramatice, certifică tocmai această afir-
matie. Ea confirma şi perfecta colaborare între generatiile de actori, care face ca 
spectacolele teatrului nostru să aibă un interesant aspect de veridicitate şi omoge-
nitate. Astfel, in spectacolul Fehre s-au evidentiat tinerii : Margareta Pogonat, Boris 
Olinescu, Cornelia Gheorghiu şi Virgiliu Costin. In Bulevurdul Leningradului de 
I. Stock, alături de actori vîrstnici ca George Popovici, Anny Braeski, artişti emeriti, 
Nirolae Veniaş, s-au evidentiat în mod deosebit Cornelia Gheorghiu, Valentin Io-
nescu, Marcel Finchelescu. In Richard al III-lea, protagonistul, Constantin Dinulescu, 
a dovedit calităti artistice deosebite. Dintre tineri s-au remarcat şi Adina Popa, 
Dorin Varga, dupa cum dintre vîrstnici s-au distins în mod deosebit Margareta Baciu, 
Anny Braeski, Valeriu Burlacu, Aurel Vizitiu. 

în Grâdina cu trandaiui de Andi Andrieş s-au evidentiat tinerii : Cristina 
Deleanu, Valentin Ionescu, Cornelia Gheorghiu, Nicolae Modval, iar dintre vîrstnici 
Relia Ghitescu şi 1. Schimbischi. 

în Furtuna de A. N. Ostrovski, rolurile principale au fost interpretate de tinerii: 
Cornelia Gheorghiu (Caterina), Boris Olinescu (Boris), Cristina Deleanu (Varvara), 
Sergiu Tudose (Cudriaş), Teofil Vîlcu (Kulîghin), alături de acton ca : Elena Foca, 
Relia Ghitescu şi alţii. 

In Adam şi Eva de A. Baranga o interpretare foarte bună au dat Virgil Raiciu 
{Adam) şi Margareta Pogonat (Eva), alături de excelenta interpretare a lui Stefan 
Dăncinescu (Manolache). 

Interpretări valoroase au putut fi întîlnite în spectacolul Capu/ altora de Marcel 
Aymé : tinerii Dorin Varga (Valorin), Adrian Tuca (Dujardin), precum şi Carmen 
Barbu, Valea Marinescu, Mihai Grosariu, M. Finchelescu. O interesantă compozitie 
a fost aceea a lui Traian Ghitescu (Fripon). 

In toate spectacolele Teatrului National din Iaşi, tineretul s-a afirmat cu multă 
vigoare în roluri importante. El este ajutat cu toată seiiozitatea de intreaga pleiadă 
a actorilor vîrstnici. Acest lucru vădeşte că în Teatrul National din Iaşi s-a créât 
un climat adeevat unei activităti de rodnică colaborare între generatii. 
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Dezvoltarea profesională este stimulate şi de variatele roluri pe care urmează 
să le interpreteze actorii de la teatrul nostru, în cadiul Studio-ului ; eu prilejul 
unui ciclu de 15 conferinte expérimentale despre istoria teatrului universal, care vor 
cuprinde fragmente de piese de la teatrul antic pînă la teatrul contemporan, tinerii 
actori vor putea să exerseze pe clapele unui amplu registru artistic. Concomitent 
eu învăţămîntul ideologic, aceste experienţe vor contribui la ridicarea nivelului pro-
fesional, cultural şi ideologic al colectivului de actori. Antrenarea celor mai bune 
cadre actoriceşti în munca de asistenţă regizorală sau chiar în aceea de regie artis-
tică este de asemenea un mijloc bun şi pretios în ridicarea nivelului lor profesional. 

Faptul că majoritatea actorilor au înţeles just linia spectacolelor şi au realizat 
interpretări foarte bune şi bune, că unii dintre ei ţin conferinte, referale sau intere-
sante analize asupra unor lucrări sau roluri demonstrează că nivelul actorilor 
ieşeni este în creştere <nu numai pe plan profesional, ci şi pe plan cultural, ideo
logic şi politic. Ei sînt participanti conştienti, nu numai pe scenă, ci şi în afara ei, 
la opera de construire a comunismului. 

Legătura eu publicul face parte din răspunderile organizatorice ale directo-
rului şi aie conducerii teatrului. Deplasarile în întreprinderi şi instituţii, în sate 
şi comune, spectacolele prezentate aici integral sau fragmentar, lecturile interpretate 
sau recitările, constituie un mijloc de pregătire estetică şi culturală a publicului, 
de atragere a lui spre teatru. Conferinţele expérimentale vor fi, de asemenea, un 
bun mijloc de informare culturală şi de dezvoltare a gustului pentru teatru. 

Discutiile duse în unele instituţii de învătămînt superior de către directorul 
teatrului şi unii interpreţi au fost extrem de folositoare ambelor părţi. Observaţiile, 
nelămuririle, unele opinii critice foarte ascutite şi juste ne-au arătat necesitatea 
de a lărgi această acţiune şi de a o folosi pentru îmbunătăţirea spectacolelor. Au 
avut loc discutii pe marginea spectacolelor Richard al IH-lea şi Grădina eu trandaîiri, 
care, de altfel, au avut cel mai mare număr de spectatori (în stagiunea 1962—1963) 
şi care vor fi prezentate şi în această stagiune. 

Pentru a ne apropia cît mai mult de marele public avem în vedere doua 
mijloace : vizite în întreprinderi şi conferinte expérimentale. 

Am initiât, din 1960, un schimb de experienţâ eu colectivul Teatrului National 
din Cluj, pentru a face mai bine cunoscută activitatea teatrului nostru. Prin întîl-
nirea eu un ait public, aceste contacte se arată extrem de folositoare, exigenta spec-
tatorilor „străini* obligînd actorii la studiu, la ridicarea calitativă a interpretării. 

Ne propunem să facem schimburi de experientă şi eu Teatrul National din 
Bueureşti şi eu Teatrul de Stat din Timişoara. în această privintă. pentru colectivul 
Teatrului National din Iaşi se ridică unele greutăti. Ele provin din faptul că spec
tacolele mari sînt montate pe o scenă mare şi bine utilată tehnic, cum este cea de 
la noi. Asemenea scene se întilnesc în putine localităti din tara. 

Pe viitor sîntem însă hotărîti să facem schimburi de experientă si eu alte 
colective din tara, în afara traditionalei confruntări eu publicul din Cluj. 

Trecerea în revistă a celor mai însemnate laturi aie responsabilitătii unui 
director de teatru lasă loc liber pentru încă numeroase aspeete. 

Un teatru eu o activitate de 147 ani are sarcini mult mai mari decît teatrele 
tinere, nou create. Organizarea ştiintifică a activitătii institutiilor de culture în 
societatea noastră socialistă impune teatrului nostru să-şi determine profilul său. 
Răspunderea principale a directorului unui teatru este de a orienta astfel activi-
tatea de perspective a teatrului pe care-1 conduce încît colectivul artistic să ducă 
la bun sfîrşit nu numai sarcinile culturale aie actualitătii, ci să impulsioneze o 
dezvoltare a tuturor acelor laturi care fac din teatru un puternic factor de cultură, 
iar din membrii colectivului actoricesc — maestri ai unei înalte arte. 

Prof. Ilie Grămadâ 
directorul Teatrului National 
„Vasile Alecsandri" din Iaşi www.cimec.ro


